
 

At a Glance: 
2021 Fall Campus Culture & Bystander
Engagement Survey

The 2021 Campus Culture & Bystander Engagement Survey was implemented online at 12 public 
and private colleges/universities from September-October 2021, with an overall sample size of 1,741. 

 
Sense of Belonging / Civic Engagement

 
Acts of Bias / Exclusion / Discrimination
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 74% 

 90% 

 56% 

 62% 

 82% 

 61% 

I believe I have the responsibility to contribute to the safety and wellbeing of 
other students at my school

Involvement in community and/or campus causes is important to me

I feel a sense of belonging to the campus community

I would want a peer to do something if they thought I was in danger of being 
harmed by someone else

I believe I should make a difference at my campus/in my community

I see myself as an individual who can have an impact on what happens at my 
campus/in my community

Top responses of acts of bias/exclusion/discrimination witnessed at your school in the past year**:

Jokes or comments made reflecting group stereotypes

Making stereotyped assumptions about a person based on their group membership

Teasing someone in a way that reflects stereotypes of their group(s)

Comments made suggesting that because of their group membership, a person/group is expected to perform poorly

Displaying items/signs with language or symbols offensive to a group (i.e., racial slurs, swastikas, etc.)

I did not witness an act of bias/exclusion/discrimination in the past year

 48% 

 35% 

 33% 

 16% 

 14% 

 39% 

Identities or groups targeted in these acts of bias/exclusion/discrimination**:

Students with a 
disability

Students belonging 
to a certain gender, 
gender expression, 

and/or gender 
identity

Students of a 
certain nationality, 
native language, 

and/or race/
ethnicity

Students 
belonging to/

affiliated with a 
certain religious 

group

Students of a 
certain sexual 

orientation 

 Other PNR I am unsure/
don’t know which 

groups were 
targeted

 17% 

 47%  51% 

 21% 

 42% 

 5.8%  8.4%  16% 



  
Acts of Non-consensual Sexual Contact (NCSC)

 
Acts of Intimate Partner Violence (IPV)

Top responses of acts of NCSC witnessed at your school in the past year**: 

Fondling (touching a person’s private body parts) or sexual touching without explicit consent	

Fondling or sexual touching when consent was compromised/not given due to intoxication and/or other substance use

Giving someone drugs or alcohol with the intent to engage in sexual activity with them

I did not witness an act of sexual assault in the past year

 12% 

 11% 

 5.6% 

 75% 

In response to the question “Which acts of IPV have you witnessed at your school in the past year?” 
the top responses were:**

In the context of a 
romantic relationship

In the context of a friend/
family relationship

Psychologically/mentally abusive 16% 12%
Controlling behaviors, such as monitoring a person's 
whereabouts, controlling a person's funds, and/or 
limiting a person's ability to see family/friends

13% 10%

Stalking 6.0% 3.8%
Physically abusive (any non-accidental,     
physical injury) 4.2% 2.3%

I did not witness an act of intimate partner violence 
in the past year 73% 75%

 
Mental Health / Suicidality

I would be willing to help someone who is having suicidal thoughts  89% 

I know what to say to someone who is experiencing thoughts of suicide  41% 

I feel comfortable helping someone who is experiencing suicidal thoughts  72% 

I worry that bringing up the topic of suicide with someone might
make the problem worse

 37% 

Agree or strongly agree:

I would feel comfortable bringing up the topic of 
alcohol/alcohol poisoning/alcohol intoxication 

with my friends

I would feel comfortable bringing up the topic 
bias, non-consensual sexual contact, and/or 

intimate partner violence with my friends

 45%  21%  20% 8.0% 

2.0% 

3.0% 

 13%  23%  18% 37% 

 Never would  Unlikely    Likely  Very likely  Definitely would
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If a person appears 
intoxicated, I would try 
to prevent others from 

harming them

I would try to intervene 
in a harmnful situation if I 
know the individual being 

targeted

I would try to intervene in a 
harmful situation if I did not 
know the individual being 

targeted

I would try to intervene 
in a situation if I know the 
person who might cause 

harm

I would try to intervene in 
a situation if I did not know 

the person who might 
cause harm

 17% 
 47% 

 51% 

 21% 

 42% 

Top forms of intervention in a situation where a biased/discriminatory/exclusionary act, NCSC, 
or IPV occurred**: 

Form of Intervention Biased/Discriminatory/
Exclusionary Act

Act of NCSC Act of IPV

Speaking directly with the individual being targeted 
and removing them from the situation

59% 67% 62%

Speaking directly with the individual or who might 
cause harm and telling them to stop 52% 58% 47%

Starting a new conversation with the individual who 
might cause harm or with the individuals involved in 
the potentially harmful situation

45% 27% 28%

Asking a friend, peer, or someone nearby to check 
in with the individuals involved or to go get help

44% 48% 47%

Writing down or making a mental note of the 
events so that I could report the situation to the 
appropriate resource at a later time

34% 38% 39%

I would not do anything 2.4% 1.9% 2.3%

 
Bystander Behaviors

Very likely or definitely would intervene by...
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